

382328

自然资源开发的民族传统经验与 云南热区山地生态环境建设

许再富

(中国科学院西双版纳热带植物园, 云南勐腊 666303)

摘要 人类的生存、发展离不开自然资源的开发, 而自然资源对人类开发的承受、负载能力是有限的。由于近代人口倍增和对自然资源的滥用, 现在, 资源、生态和环境问题已引起国际社会的广泛关注。云南热区, 绝大多数地方经济、文化落后, 劳动者素质低, 所制订的措施既要符合热区资源的特点, 又必须适应热区的社会经济条件, 即应立足于各民族的传统文化, 在他们历史经验的基础上, 通过进一步的研究、试验而制订出生态环境建设与经济同步发展的一些措施, 并进行必要的示范与技术培训。这是云南热区山地以及相似地区生态环境建设的一个重要对策。

关键词 自然资源开发; 民族传统经验; 云南热区; 山地生态环境建设

人类的生存、发展离不开自然资源的开发, 而自然资源对人类开发的承受、负载能力是有限的。由于近代人口倍增和对自然资源的滥用, 现在, 资源、生态和环境问题已引起国际社会的广泛关注。在我国, 由国情所导致的生产力内部结构性矛盾: 人口继续增长、耕地不断减少、能源紧张、人均资源持续下降将是今后 10 年我国经济增长和资源供给矛盾的基本格局。生态环境建设与发展已是国策之一。

云南热区包括北热带和南亚热带, 面积约 8.1 万 km², 占全省土地总面积 20% 左右。热区虽然具有发展农林牧等的自然资源优势, 但由于地处热带北缘, 受季风的强烈影响, 而且约 95% 的土地为山地, 自然系统比较脆弱。此外, 这个地区聚居着 20 多个民族, 社会经济不发达, 40 多年来人口和耕地面积都倍增, 而森林覆盖率则减少了一半, 产生了一系列生态环境问题, 使土地负载能力和森林生态系统对农业保护能力大大下降。有些地方正面临着“贫困造成生态退化, 反过来导致更加贫困”的恶性循环。

进行生态环境建设必须与满足短期经济需要的措施相结合, 不然“贫困—生态退化”的恶性循环便不能解决。而满足短期经济需要的自然资源开发, 则必须与保护结合起来, 才能使其被人类永续利用, 否则也不可能解决这种恶性循环。对生态环境建设所制订的措施, 归根到底都要由人民群众去实施, 否则将是一事无成。云南热区, 绝大多数地方经济、文化落后, 劳动者素质低, 所制订的措施既要符合热区自然资源的特点, 又必须适应热区的社会经济条件, 即应立足于各民族的传统文化, 在他们历史经验的基础上, 通过进一步的研究、试验而制订出生态环境建设与经济同步发展的一些措施, 并进行必要的示范与技术培训。这样, 才能比较容易被各族人民所接受。这是云南热区山地以及相似地区生态环境建设的一个重要对策。

一、土地资源利用的民族传统经验与山地生态环境建设

农业(广义)的发展主要是通过土地的开发, 以获得各种农业生物资源的产品去满足人

类的需求。在云南热区山地,对土地的利用主要有水稻田开垦、刀耕火种和经济植物庭园等方式。

(一)水田开垦与水旱轮作的发展

云南热区山地的水稻生产有悠久的历史。凡有灌溉条件的地方几乎都已被开垦为水田,成了热区粮食的主要来源。热区虽然有丰富的光热资源,但在历史上主要生产一季稻,亩产仅100—200kg。近40年来,由于兴修水利,并通过试验,发展了双季稻,增加了化肥、杀虫剂的投入和杂交水稻的推广等,使单产翻了番。然而,由于生态环境的破坏,有的农田被山洪冲毁,有的成了“雷响田”。由于稻田水耕时间过长和耕作的原因,已有较大面积水稻土发生次生潜育化或土壤贫瘠化,严重影响单产的提高。

热区山地和我国其它地区的水稻生产在传统上有水旱轮作的经验。此方法在一些地区有所发展,如元江干热河谷,有相当面积的农田采用“水稻—甘蔗”模式,既解决了水稻土次生潜育化,又减轻了甘蔗地的次生盐渍化,而且减少了各自的病虫害,提高了产出。又如,很多热区利用冬春气温高的“天然温室”,采用了“水稻—水稻—蔬菜”、“水稻—水稻—西瓜”和“水稻—水稻—烟草”等一年三熟的轮作制度,除了增加一季旱作的收获外,一般早稻还增产30—40%。此外,我国热区水田生态农业的一些模式,如“水稻十养鱼”和“水稻—水稻—绿肥”和“水稻—香蕉”等也应在本区通过进一步的试验、示范而推广。

(二)刀耕火种及耕作制度的改变

刀耕火种是云南热区山地的传统生产方式。它通过原始森林或成熟次生林的砍伐,运用火去燃烧积聚在树木中的有机质,加速矿质营养循环、控制杂草和病虫害而发展旱稻或玉米等生产。在过去人口稀少和森林广大的情况下,刀耕火种仅在林海中开了或大或小的“林窗”,弃荒地有足够的时间恢复次生林。这样,便在山地中形成了由农业和自然森林组成的稳定系统。它不仅提供了农业和森林产品,而且促进了森林更新和维持了生物多样性。然而,由于人口迅速增加,经济作物种植园大面积发展,还有大面积的森林被划为国有林或建立了自然保护区,而使山地民族得不到足够的轮歇地。在过度的垦殖、放牧、周期性山火和严重水土流失等的综合作用下,现代的刀耕火种已成为山地退化的重要原因之一。

逐步减少刀耕火种,实行耕作制度改革是热区山地生态建设的一个重要环节。要减少刀耕火种地,不仅要解决粮食供应问题,而且要解决山地民族从刀耕火种地所获得的盖房材料、食物和薪材等的供应问题。40年来热区各级政府采取了一些措施,鼓励山地民族利用一些轮歇地发展橡胶、茶叶、咖啡和甘蔗等经济作物,获得了较好的经济效益。然而,从刀耕火种到经济植物种植园的改变都是从一类单一种植到另一类单一种植,它们都不适合热区山地自然资源的特殊性,容易因水土流失而造成山地退化,只是程度不同而已。

热区山地民族有一种经济作物多种多层种植的传统经验。如在西双版纳的傣族把大叶茶与黄樟套种,获得茶叶和樟脑产品,投入少,产出高。又如在保山地区,山地农民把茶树与旱冬瓜树套种,旱冬瓜树能固氮、速生,为茶树提供了良好的生境,又能提供一定数量的薪材。近20年来,经过研究,试验,在上述民族传统多种多层经营基础上,发展了混农林系统技术。通过示范,这种技术已在热区山地的开发上得到了较广泛的应用。以三叶橡胶的生产为例,通过种植方式的改变,在生产上已有了“橡胶+茶树”、“橡胶+咖啡”、“橡胶+菠萝”、“橡胶+甘蔗”和“橡胶+咖啡+茶树”等模式,其发展已超过万亩。与单一种植比较,混农林系统的模式组成了多种类、多层次的人工群落,与森林生态系统相似,具有与环境的光温、水湿和

矿质养分在“平面”、“空间”和“时间”上的“三维协调系统”，获得较好的经济、生态和社会综合效益，是热区土地永续利用、生态环境建设与发展的一项重要措施。

(三) 经济植物庭园及其发展

经济植物庭园是热区各民族传统上用以栽培水果、药物、香辛植物、花卉、蔬菜和薪材树等，主要供自家消费。其面积一般20—2,000m²，大小依各家可利用的土地而定。据在西双版纳傣族村寨的调查，每个庭园栽培的经济植物有20—30种，一共有315种（不包括品种），成了栽培植物多样化的中心。经济植物庭园一般与住房联系在一起或在附近，它成为家庭消费的重要来源之一，有利妇女及半劳动力的投入，而且使村寨有较好的生态环境。因而，它是生态环境建设的一个重要组成部分。

近年来，随着商品经济的发展，庭园所生产的水果、蔬菜和药用植物等已成了商品。然而，目前庭园的经济潜力还没有得到较好的发挥，可提供的商品太零星，多数水果是未经改良的实生树和管理粗放等。应该对庭园进行必要的改造，并通过示范，使其能在生态环境建设中发挥更大的作用。

二、自然植被利用的民族传统经验与山地生态环境发展

居住在云南热区山地民族，他们的传统日常生活与周围的植被建立起密切的关系，这包括各种经济生物资源的捕猎、采挖，草坡放牧和森林空间的经济作物发展等。

(一) 野生生物资源利用与人工驯养的发展

“靠山吃山”是热区山地民族所形成的传统观念。他们直接从森林获得木材、薪材、药物和食物等生物产品，主要供自家消费，多余的则供物质交换或出售。这在人稀、林广的状况下，对资源利用强度小，没有损坏生物资源的再生能力，是一种永续利用的方法。然而在近代，人口倍增、森林减半、尤其以提供商品为目的的鸟兽捕猎，木材采伐，工业原料、药物和野生花卉采挖等“杀鸡取卵”和“竭泽而渔”的掠夺式利用，使很多生物资源趋于枯竭，变为稀有、濒危、甚而绝灭。生物多样性的严重损失是生态发展中最棘手问题之一。

在热区山地民族中存在着一些有利于生物多样性维持的传统利用方法。在西双版纳的傣族庭园，他们已从野外引种栽培了67种经济植物，占庭园植物的21.5%；尤其是各民族在历史上成功地家栽了大叶茶、黄樟和毛叶樟，被用于大规模商品生产；此外他们在历史上也驯养了亚洲象、绿孔雀和原鸡等野生动物。对野生生物资源“合理利用就是最好的保护”，各民族传统上对野生动植物的驯化、家养就是一类永续利用的方法，是山地生态发展的一个重要组成部分。近30年来一些科研单位、生产部门已对较多的野生经济生物资源进行了引种、驯化的研究，应该结合各民族的传统经验进行示范与发展。

(二) 草坡泛牧及其改进

热区山地草场面积大，在干热河谷是稀树灌草丛，在湿热山地是稀树高草丛。各民族对草场的传统利用方式主要是泛牧，养役用水牛和菜用黄牛。他们常于犁耙田以后把牛吆到周围山地，任其取食、繁殖，到要役用和要杀要卖牛时才上山去查找，管理粗放。这种无计划的泛牧，造成商品率低（如元江干热河谷在1982年是0.49%），没有按最适的年龄生产牛肉，浪费饲料；在干热河谷还存在过度和单一放牧而使草场迅速退化、山地植被难以恢复；而在湿热山地则载畜量太低和牲畜严重破坏农田、经济作物种植园。所以泛牧已成了热区山地生

态建设和经济作物发展的一个难题。

通过调查,了解到热区山地在利用草坡放牧上有一些好的经验。如干热河谷干季长,禾本科牧草质量差,红河州的一些坝区便与山上民族结成“牛亲家”,实行山上、河谷的轮牧,在西双版纳州一些地方傣族,采用农田休闲长草钉桩放牧与其他时间的林牧;在很多亚热带山地上,一些民族采用水牛、黄牛、猪和羊的混牧。因而,进行山地生态建设,应在总结山地民族对草场放牧经验的基础上,实行草场改造,包括引进优质牧草、适当栽培庇荫树木,实行有计划的混牧、轮牧和干季优质饲料的补充等,以提高草坡的载畜量、防止草坡退化,建立起畜牧商品基地。

(三)森林空间利用及其发展

云南热区山地民族对森林的利用有一套具特色的传统方法,这就是在森林中人为地造成面积为1—3亩的林窗和适当疏伐森林的中、上层树木,清除下木、灌草植物,利用林窗和林下空间栽培一些耐荫或喜荫的经济作物。在西双版纳,傣族采用这种方法种马蓝(染料),糯米香草(香料),基诺族栽培大叶茶,哈尼族也栽种大叶茶、马蓝和省藤(编织原料)、露兜树(编织原料)等。这是对森林生态系统的一种“合理利用就是最好的保护”的永续利用方法,既获得了一定的经济效益,又保存了森林,也是山地生态建设与发展所必须采取的一项重要措施。

随着新的耐荫、喜荫经济作物的引进和商品经济的发展,热区山地民族除了发展一些传统种类如茶叶、省藤和草果(香辛料)为商品生产外,在科研单位的帮助下,药用植物砂仁、白豆蔻和千年健均有较大面积的生产,尤其砂仁已成了我国的主产区。问题是在操作上要注意留下中、上层乔木的一定数量更新苗,使森林群落能更新、得以永续利用。当然,这种方法不应该用于以生物多样性保护为目的的各种森林自然保护区中。此外,还应进一步发掘、引进新的耐荫、喜荫经济作物,通过试验的示范,使其发展。

三、民族传统文化信仰与山地生态环境建设

云南热区是多民族聚居地,他们的先民们有以自然为中心的朴素自然生态观,与自然界建立了和谐的关系。他们通过对一些植物和森林的崇敬,衍生出相应的民族禁忌、习俗,进而演化成各种乡规民约,保护了自然资源和自然环境。所以研究民族的传统植物文化信仰,对面临着资源、生态、环境严重问题的现代,对生态环境建设及发展具有现实意义。

(一)植物的民族禁忌习俗

世界各民族在原始文化时代,都经历过对自然、对植物的崇拜。云南热区民族也不例外,傣族把菩提树视为佛树,把高榕当为吉祥树,德宏傣族把高榕、版纳傣族把椰子作为“诞生树”;很多民族把大树和古木都视为神圣之物……并栽培各种神树以求得神的庇佑,而且没有人破坏它们,因此很多民族村寨及周围到处大树挺立、绿树成荫。尽管对植物的这些崇拜有迷信的、不科学的内容贯穿其中,但它们使人类与自然建立了和谐相处的关系。我们应该尊重各民族的这些有益禁忌与习俗,以为生态环境建设服务。

(二)宗教信仰与植物栽培

云南热区的很多民族有他们的宗教信仰。以小乘佛教为例,传入云南可能在唐代(公元618—907年)或公元1300年。滇南的傣族和景颇族都信奉此教,在版纳每一个寺庙都是

座树木高低错落、繁花似锦的园林,据对20多个寺庙调查,共有栽培植物58种,包括了28代佛所推崇的28种植物和寺庙最起码必须栽培的“五树六花”等。这些植物均与佛事密切联系在一起,大多数从缅甸、泰国和印度引进,少数是本地的野生成分。而且这些植物已逐步传播到村寨中,成了村民们乐于栽培和严格保护的树种。由宗教信仰而教育了人们不要随意破坏植物,鼓励人们栽种那些与佛事相关的植物,创造了人们生活的优美环境,这可为生态环境建设借鉴。

(三)风水林与生态环境建设

云南热区民族基于他们的传统文化信仰,多数建立有“风水林”或植有“风水树”。版纳傣族的每个村寨都在附近丘陵地划出一片“龙山”,他们认为“龙山”是“神居住的地方”,这里的动植物都是神家园里的生灵,是神的伴侣,是不可侵犯的。人们要崇敬它们,以求得神的庇护,消灾免难,保障家园和居民的平安与健康。对于傣族人民的这种信仰,邻近地区其他民族同样尊重,不进入“龙山”内狩猎、开垦和伐木等,使他们得到保护。

很遗憾,有的民族的“风水林”在过去曾一度被当作“封建迷信”而被破除,或被“变无用为有用”。西双版纳的“龙山”林,有不少被开垦为橡胶园或农田。其实,每一个“龙山”就是一片热带雨林,其面积10—1,000亩,使座落在坝区的傣族村寨由农田、薪材林、竹丛和“龙山”林所环绕,加上远处覆盖着森林的群山,近处流过的江河,形成了青山绿水的地理景观。所以“龙山”林是良性农业生态系统的一个重要组成部分。在当今生态环境恶化的时代,为了保护生物多样性,在很多地方建立自然保护区是很必要的。然而,人们却忽视了各民族风水林的存在,这些风水林不用政府花钱而由群众通过乡规民约进行永久的保护。以版纳的“龙山”为例,据估计有400处,面积30,000—50,000公顷,占该地区总面积的1.5—2.5%。这些“龙山”是生物多样性集中的地方,如大勐龙曼养广“龙山”,占地53公顷,所分布的高等植物311种,而且它们也是已建立的、面积达200,000公顷、被分划为7片的西双版纳自然保护区的生物物种“基因流动”的“踏步石”和良好环境的维持因素。所以,尊重各民族的“风水林”,对已被破坏的,或被“替换”了的,如有可能,应采取措施,鼓励其逐步恢复。这是热区山地生态环境建设与发展的一项重要措施。

讨 论

云南热区山地资源开发已是地方经济发展再上一个新台阶的重要依托。然而,它目前所面临的资源、生态和环境的各种问题已引起了人们的忧虑,由于热区山地的自然生态系统十分脆弱,在没有进一步解决好在保护前提下的开发,那种“贫困—开发—退化—更贫困”的恶性循环将是不可避免的,有关法律、条例的制定,自然保护区的建立和退化山地的修复、治理等是生态环境建设与发展的重要措施。但是,经济不发展、劳动者素质不提高,这些措施也难以实施,其效果也是大打折扣的。如已建立的自然保护区,它们不仅常常被迫切需要增加耕地的农民所蚕食、珍稀动植物被非法猎取,而且它们已成为一个个孤立的“绿岛”,由生态环境变化所产生的岛屿“边缘效应”、林内“干暖效应”和生物“隔离效应”等将使它们所含的50%以上的生物物种难以得到长远的保护。

生态环境建设与发展必须坚持对自然资源的保护性开发,其标准应是经济的增长与资源的发展成正比,使其能永续利用。这必须依靠科技进步才能实现。然而,由于云南热区山

地的民族社会经济落后,劳动者素质低,对科技进步的接受与消化能力较低,很难接受一些他们所不熟悉的或要求投入高而持续期长的方法方式。所以,过去为解决自然资源永续利用的一些科学方法,如以动植物的种群的消长来确定捕取量,根据生态系统中的物种关系所采取的森林择伐和根据土地特点、土壤特性的防止水土流失的一些措施等便很难得到推广应用,或搞推广的科技人员一走,那项示范便流产。

事实上,各民族在他们的生存、发展历史上,曾创造了很多与自然保持协调、和谐相处、走向平衡的永续利用方式方法。如上面所举例的农田水旱轮作、山地刀耕火种、经济作物套种和经济庭园等土地的合理利用;野生动植物的家养、草场与森林用于轮牧混牧、森林林窗和下层空间的利用等对动植物资源及自然生态系统的永续利用;和对植物的崇敬、禁忌习俗、文化信仰促进了植物栽培、保护、风水林建立等而有利于良好生态环境的维护。所以,在研讨、制订生态环境建设与发展的措施时,必须重视民族传统的文化与经验,因为这是来源于历史实践,是他们所熟悉的和比较容易接受的。当然,这些传统的方法是在历史上人口稀少、森林覆盖率高和主要服务于自给自足的、维持最基本的生活条件下产生的。我们必须根据现在自然环境和社会经济状况,尤其是发展商品经济的需要,在对这些传统经验、方法进行科学评价的基础上,注入新的科学内容,进行试验、示范,并通过必要的技术培训和经济扶持,使它们在生态环境建设与发展中发挥重要的作用。